

守好青山绿水 振兴幸福之路

济宁市乡村振兴融媒系列报道

嘉祥封山禁采,纸坊镇植树造林趟出乡村旅游振兴路

认准绿水青山,他们抱回“金疙瘩”

嘉祥县实施封山禁采后,纸坊镇认准绿水青山就是金山银山,大规模植树造林,尤其是栽种果树,清理河道,注意保护生态,并于2016年开始发展全域旅游,形成新的发展格局。如今通过做好青山景区、法云寺、连续举办三届杏花节等,旅游已经成为纸坊镇的新名片,走出了一条旅游振兴乡村的新路子。



认领杏运树,给贫困户李芝元帮了大忙。
本报记者 贾凌焜 摄

本报记者 贾凌焜 通讯员 薛海波 孔红丽

杏花节人气财气兼有 卖菜饼三天赚了2000多

3月18日,纸坊镇第三届杏花节如期开幕,三四万游客涌入紫云山,山下武翟山村的村民们乐开了花。

以前,村里可没见过这么多人,更没想到他们和自家收入紧密相关。“那几天累得我胳膊都抬不起来。”回想起杏花节开幕后三天的情形,村民杨玉玲还直呼过瘾。

自家就在游客上山的必经之路,眼瞅着其他村民有的摆摊卖水,有的卖起遮阳帽,杨玉玲看着家门口栽种的纯天然无公害蔬菜,支起炉灶卖起了菜饼。

短短三天,杨玉玲挣了2000多块。“游客们很喜欢,都排起长队了。我的菜饼5块钱

一个,这么大,够两口子吃。”杨玉玲边说边比划着。

看着村民如此兴奋,武翟山村党支部书记王海清高兴地说,如今杏花节有知名度了,村民增收了,目的达到了。

武翟山村不仅挨着紫云山,闻名全国的武氏祠景区也在这里。可仅靠这个景区,难以留住游客。现在就不一样了,紫云山上的一千多亩杏树,都是武翟山村村民们种的,杏花节时赏花,成熟期采摘。

自从三年前镇里决定举办杏花节后,村里开始鼓励村民们做生意,镇里统一提供免费摊位。这样,杏花节和采摘节期间,村民们都能靠此增加一部分收入。今年杏花节期间,外地和本地村民的摊贩加起来超过一百多家。这样看来,效果颇好。

不仅是武翟山村,几里路外的李村也因上千亩杏树、桃树等果树受益,几天前刚领回来“2017年度林果发展先进村

”的牌匾。县里修建的嘉山绿道将纸坊镇几个村子串连起来,杏花、桃花陆续盛开,开车或骑行穿梭其中,美不胜收。

爱心助贫、认领杏运 果实提前卖收入有保障

今年杏花节期间,纸坊镇还有意外收获,又找到一条脱贫帮扶的新方式,利用杏花节人流量大的特点,倾力策划了“爱心助贫、认领杏运”活动,倡议爱心人士自愿认领紫云山上建档立卡贫困户种植的杏树。认领者缴纳100元定金即可。

“具体来说,贫困户负责对被认领的‘杏运树’进行日常管理,认领者也可随时前往对‘杏运树’护理,体验自然劳作乐趣。”王海清说,待“杏运树”结出“杏运果”,认领者可自行采摘,以市场价收购树上全部果实。

纸坊镇栽种的杏树品种多为金太阳杏,果实大,口感

好。“爱心人士认领之后,预示着这棵树的果实卖出去了,有的树能结2-300斤,不管果实大小,好孬,100元不够,爱心人士再以市场价购买。”76岁的李芝元说。

李芝元既是种植户也是贫困户,平时独自一人生活。他介绍,自己照看100多棵杏树,每逢成熟期,常常忙不过来,只能请亲戚帮忙。有时看着成熟的杏从树上掉落摔坏,又心疼不已。此次杏花节期间,他的100多棵杏树被认领了50棵,果实提前卖出去了,自己的收入也有了保障。

今年杏花节期间,有100多棵杏树被爱心人士认领。

游玩一天不重样 全域旅游成新名片

纸坊镇是嘉祥县南部山区镇,辖区内共有99座山,以前,山石开采、石材加工是全镇支柱产业。2010年,嘉祥县实施封山禁采后,纸坊镇认准绿水青山就是金山银山,大规模植树造林,尤其是栽种果树,清理河道,注意保护生态,

并于2016年开始发展全域旅游,形成新的发展格局。

“纸坊镇有青山、法云寺、武氏祠等景区,在深挖这些现有景区历史文化资源的同时,我们修建公路,将几大景区串连起来。”纸坊镇镇长魏芳介绍,在所有果树中,杏树是开花最早的,利用紫云山上的千亩杏花,三年前,纸坊镇开始大力发展杏花节品牌,春季赏花,让更多人吸引到纸坊镇,从而更加了解纸坊镇。不仅如此,杏花过后还有梨花、桃花等,等各种花陆续开完,就到了采摘的季节。

旅游业的发展极大地带动了相关服务业的发展,如今在纸坊镇,仅形成规模的农家乐就已达十余家。纸坊镇正在建设的旅游项目还有多个,如青山景区的儿童乐园,预计五一前后营业,还有东方假日小镇等几个旅游项目,今年到明年都能陆续完工。届时,游客来到纸坊镇,爬一爬青山,在法云寺吃顿斋饭,赏杏花或采摘不同水果,再加上到临近满硐镇的曾庙景区逛一逛,游玩一天都不重样。

美丽乡村·清洁庭院,这事做到他们的心坎里

退休后宁住农村不住城里

本报济宁3月26日讯(记者 孙璇 通讯员 梁玉涵)

23日,济宁市创建“美丽乡村·清洁庭院”在二十里铺街道大屯村启动,年内济宁将在全市农村培育文明卫生示范户1万户。

大屯村作为美丽乡村,休闲健身小广场随处可见,笔直的柏油马路延伸到村外,两侧种着绿油油的冬青树,村庄主干道每隔几步就有一组垃圾箱,真正实现家里家外一样美,美丽乡村和清洁庭院融为一体。

正是得益于此,马君平退休后返乡务农,“住农村比住城里自在多了。”马君平笑着说。

在马君平的家中,室内家具摆放整齐,厨房纤尘不染,不大的院落里干净整洁。院落铺设水泥地,墙上画着牡丹

花,楼顶还有两处菜园子,铺了30公分的土壤,用来种植蔬菜。“去年种的茄子、芸豆、等蔬菜,长势喜人,今年打算种孙子爱吃的韭菜,等到谷雨过后还要种上香菜。”马君平说。

年轻时,马君平离开家乡。两年前,退休后的马君平返乡务农,养花种菜。家乡的老屋年久失修,墙角布满了蜘蛛网,墙面黑黢黢的,庭院也是泥泞的土地,院子堆满的杂物,当时还是未改造的旱厕,他维修了老屋。

如今,马君平的老屋焕然一新,从庭院到室内,从厨房到厕所,无不是典型的“清洁庭院”,他不仅是“清洁庭院”示范户,也是市级文明卫生示范户。在大屯村,马君平家不是个例,村里40多户居民都是市级文明卫生示范户,家庭环

境卫生明显改善。

二十里铺作为美丽乡村的示范区,有12个村庄参与清洁庭院的推进工作。“街道开展了环境卫生集中整治专项行动,全面整治村庄卫生死角,确保村庄整洁、庭院清洁。”二十里铺街道党工委书记孙恒民坦言,由妇女代表组成的“巾帼清洁志愿队”,深入农户家庭,手把手地指导居室物品摆放、卫生清理整治、环境美化绿化,农村家庭的传统生活卫生习惯得到改善。

创建清洁庭院工作是一项长期而复杂的工作。今年济宁市妇联将持续提升清洁庭院创建参与率,年内济宁市美丽乡村达标村清洁庭院参与率将达到80%,并将在全市农村培育文明卫生示范户1万户。



村里遍植杏树。